
            
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ  
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2 

Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα 

Τηλέφωνο      :  210 212 4331 

Ηλ. Ταχυδρ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr  
                
 

 
 

Αθήνα, 12/02/2024 

Αρ. πρωτ.: 48/15197 

 
 

ΠΡΟΣ:  
Βουλή των Ελλήνων  
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου  
Τμήμα Αναφορών 
 
 

ΚΟΙΝ.:  ΩΣ Π.Α. 
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Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. Ζαμπάρας , για τα θέματα 
της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, μεριμνά για την προστασία της 
λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου-Αιτωλικού και την ορθολογική αλιευτική εκμετάλλευσή της ως 
ακολούθως: 

α) Με την επικαιροποίηση του θεσμικού πλαισίου όσον αφορά: 

-Το Π.Δ. 40/2016 (Α΄61) «Ρυθμίσεις διενέργειας αλιείας εντός της μη ενοικιαζόμενης ή μη 
παραχωρημένης περιοχής της λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου-Αιτωλικού» 

- Τον ν.4492/2017 (Α΄156), με το άρθρο 10 του οποίου τροποποιήθηκαν διατάξεις του ν.δ. 
420/1970 (Α΄27) και επικαιροποιήθηκε σε σημαντικό βαθμό το νομικό πλαίσιο που αφορά στις 
μισθώσεις εκτατικής υδατοκαλλιέργειας στις λιμνοθάλασσες. Μεταξύ των άλλων, κατά τη 
διαδικασία των εκμισθώσεων δόθηκε προτεραιότητα στους αλιευτικούς συνεταιρισμούς, 
προκειμένου να ενισχυθεί η συλλογική εκμετάλλευση των δημόσιων 
ιχθυοτροφείων/λιμνοθαλασσών. 

β) Με την καταβολή κρατικής ενίσχυσης ήσσονος σημασίας σε Δικαιούχους Αλιευτικούς 
Αγροτικούς Συνεταιρισμούς της Λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου - Αιτωλικού το έτος 2020, ως 
υποστηρικτικό μέτρο για την ενίσχυση της δραστηριότητάς τους, μετά από ζημιές που είχαν 
υποστεί λόγω ακραίων καιρικών φαινομένων. [Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 717/2014, αριθ. 
120/123562/29-5-2019 ΚΥΑ «Χορήγηση ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) στον τομέα 
των Υδατοκαλλιεργειών στα πλαίσια εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 717/2014 της 
Επιτροπής (ΕΕ L190/45, 28.06.2014)» (Β΄2103/5-6-2019)]. 

γ) Με τη χρηματοδότηση απαραίτητων έργων με την ένταξή τους στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
Αλιείας και Θάλασσας (ΕΠΑΛΘ) 2014-2020. Ειδικότερα, στο πλαίσιο υλοποίησης της υπ΄αριθμ. 
151/14.1.2019 πρόσκλησης για το Μέτρο 6.1.18 σχετικά με «Προστασία και αποκατάσταση της 
θαλάσσιας βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων και καθεστώτα αντιστάθμισης στο πλαίσιο 
των βιώσιμων αλιευτικών δραστηριοτήτων (αρ.40 του Καν.ΕΕ 508/2014 παράγραφος 1 στοιχεία 
β)-ζ) και θ) & αρ.44 παρ. 6 Αλιεία εσωτ. Υδάτων του Καν.ΕΕ 508/2014) – Δράση : Έργα για την 
προστασία και αποκατάσταση οικοσυστημάτων λιμνοθαλασσών, στο πλαίσιο βιώσιμων 
αλιευτικών δραστηριοτήτων» εντάχθηκε η προαναφερθείσα πράξη με τίτλο «Συμπληρωματικά 
έργα αναβάθμισης υδάτινων οικοσυστημάτων Ν/Δ Αιτωλοακαρνανίας» με την υπ΄αριθμ. 
585/26.2.2021 Απόφαση και με συνολική επιλέξιμη Δημόσια Δαπάνη ύψους  21.072.360 €. Ως 
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δικαιούχος της πράξης ορίστηκε, όπως προαναφέρθηκε, η Δ/νση Αντιπλημμυρικών και 
Εγγειοβελτιωτικών Έργων του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών. 
Πρόκειται για έργα, των οποίων σκοπός είναι η προστασία και η αποκατάσταση της ομαλής 
λειτουργίας του υδάτινου οικοσυστήματος του συμπλέγματος των λιμνοθαλασσών Μεσολογγίου 
και Αιτωλικού, αφού τα εν λόγω έργα αφορούν σε παρεμβάσεις βελτίωσης υπαρχουσών 
υποδομών. Είναι έργα που εξ αρχής χαρακτηρίζονται ως περιβαλλοντικά αποδεκτά, αφού δεν 
στοχεύουν στην εκμετάλλευση κάποιου φυσικού πόρου, αλλά στην αειφόρο λειτουργία ενός 
ιδιαίτερα σημαντικού οικοσυστήματος και  με την ολοκλήρωσή τους θα βελτιωθούν οι 
περιβαλλοντικές συνθήκες της λιμνοθάλασσας. 
Η πράξη πρόκειται να τμηματοποιηθεί και η εκ νέου ένταξη της β΄ φάσης  στη νέα 
Προγραμματική Περίοδο 2021-2027 θα είναι άμεση καθώς πληρούνται οι προϋποθέσεις.  
Μικρό μέρος δαπανών από υλοποιημένες εργασίες έχει ήδη πληρωθεί και οι πληρωμές του 
έργου θα συνεχιστούν απρόσκοπτα μέχρι να ενταχθεί στη νέα Προγραμματική Περίοδο, ώστε να 
μην υπάρχει διακοπή εργασιών. 
 
 
Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τον ν. 3852/2010 (Α’87) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και 
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης-Πρόγραμμα Καλλικράτης», η διοίκηση, διαχείριση και 
εκμετάλλευση των ιχθυοτρόφων εν γένει υδάτων αποτελεί αρμοδιότητα της Περιφέρειας.  
 
Ωστόσο, για την πληρέστερη ενημέρωση επί του θέματος το Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, μέσω της αρμόδιας Διεύθυνσης Υδατοκαλλιεργειών της Γενικής Διεύθυνσης 
Αλιείας, επικοινώνησε με τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Περιφέρειας και παραθέτει ακολούθως τα 
σχετικά με το θέμα στοιχεία: 
 
 Τμήμα Αλιείας Αιτωλοακαρνανίας μας ενημερώνει ως προς την εμφάνιση Υδρόθειου στη 

Λιμνοθάλασσα Αιτωλικού ως ακολούθως: 
«1. Το υδρόθειο αναπτύσσεται στον πυθμένα της Λιμνοθάλασσας του Αιτωλικού λόγω ανοξικών 
συνθηκών, που οφείλονται στην γεωμορφολογία της περιοχής (μεγάλο βάθος) και της μειωμένης 
κυκλοφορίας των νερών (εσωτερικό του συμπλέγματος Λιμνοθαλασσών Μεσολογγίου-Αιτωλι-
κού). 
2. Το υδρόθειο αναδύεται στην επιφάνεια, σε συνθήκες ανατροπής του θερμοκλινούς, με άνοδο 
των κατώτερων υδάτινων στρωμάτων και είναι υπερετήσιο φαινόμενο με ποικίλη ένταση. 
3. Στις 6-7 Ιανουαρίου 2024 σημειώθηκαν ακραία φαινόμενα με θυελλώδεις ανέμους έως 8 
μποφόρ και σημαντική συσσώρευση όγκων νερών σε πολλές θέσεις της Λιμνοθάλασσας 
Μεσολογγίου –Αιτωλικού. 
4. Το τμήμα Πολιτικής Προστασίας, Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας δέχεται αιτήσεις για αυτοψία των 
καταστροφών. 
Ήδη το κλιμάκιο ελέγχου, με μέλη από την Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας και τον ΕΛΓΑ, έχουν 
προβεί (17-1-2024) σε ελέγχους των αιτήσεων, με σκοπό την οριοθέτηση της περιοχής 
καταστροφής.» 
Τέλος, το Τμήμα Αλιείας Αιτωλοακαρνανίας καταλήγει διευκρινίζοντας ότι τα ζητήματα που 
αφορούν τεχνικά έργα στη Λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου-Αιτωλικού, τα χειρίζονται οι αντίστοιχες 
αρμόδιες περιφερειακές υπηρεσίες. 

 Το Τμήμα Αλιείας της Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας της Γενικής Διεύθυνσης 
Περιφερειακής Αγροτικής Οικονομίας μας ενημερώνει σχετικά με τα ακόλουθα: 

«Η ιδιαιτερότητα του οικοσυστήματος της λιμνοθάλασσας του Αιτωλικού είναι γνωστή από 
δεκαετίες. Η λιμνοθάλασσα του Αιτωλικού είναι μια κλειστή εσωτερική λεκάνη, μεγάλου βάθους, 
32μ. περίπου. Η επικοινωνία της με τη θάλασσα δεν είναι άμεση, γίνεται μέσω της 
λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου από ένα στενό και ρηχό στόμιο που καλύπτεται από τις γέφυρες 
σύνδεσης του νησιού του Αιτωλικού με την ξηρά. Τα ανοίγματα της γέφυρας είναι εξαιρετικά 
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αβαθή και σε ορισμένα σημεία φτάνουν τα 0,30μ., γεγονός που δυσχεραίνει την επικοινωνία 
μεταξύ τους. 
Τα χαρακτηριστικά αυτά της λιμνοθάλασσας του Αιτωλικού ευνοούν τη στρωμάτωση των 
υδάτινων μαζών, με μεγάλες μάζες ανοξικού νερού να εγκλωβίζονται από μία ισοβαθή και κάτω, 
με δραματική αύξηση της παραγωγής υδρόθειου στον πυθμένα λόγω αυτών των ανοξικών 
συνθηκών. Αποτέλεσμα όλων αυτών είναι σε περιόδους διατάραξης της ζώνωσης των υδάτινων 
αυτών μαζών, ποσότητες υδρόθειου να απελευθερώνονται στην ατμόσφαιρα. Έτσι συνέβη και 
στις 6-7 Ιανουαρίου τρέχοντος έτους, λόγω των έντονων ανέμων που επικρατούσαν στην περιοχή 
προκλήθηκε μετακίνηση των επιφανειακών υδάτινων μαζών και αναπλήρωση αυτών από 
αναδύσεις των βαθύτερων στρωμάτων, με απελευθέρωση υδρόθειου στην ατμόσφαιρα. 
Όσον αφορά στα έργα που εκτελούνται στη λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου Αιτωλικού, έχουν ήδη 
ενταχθεί από τις αρχές του 2021, σε σχετική Πρόσκληση της ΕΥΔ ΠΑΛΥΘ και εκτελούνται με 
δικαιούχο τη Διεύθυνση Αντιπλημμυρικών & Εγγειοβελτιωτικών Έργων (Δ19) του Υπ. Υποδομών 
& Μεταφορών έργα με τίτλο ‘’Συμπληρωματικά έργα αναβάθμισης υδατικών οικοσυστημάτων 
Ν/Δ Αιτωλοακαρνανίας’’. Πρόκειται για έργα περιβαλλοντικού χαρακτήρα, για την προστασία και 
αποκατάσταση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων, που στόχο έχουν τη 
βελτίωση της φυσικής κατάστασης του επιβαρυμένου υδάτινου οικοσυστήματος της περιοχής με 
παρεμβάσεις που αναμένεται να συμβάλλουν στη βελτίωση της κυκλοφορίας των υδάτων.» 

 Ο Δήμος Μεσολογγίου μας ενημερώνει σχετικά με τα ακόλουθα: 
«Ο Δήμος βρίσκεται σε διαδικασία δημοπράτησης του έργου κατάργησης του Βιολογικού 
καθαρισμού Αιτωλικού και τη μεταφορά των λυμάτων προς επεξεργασία στο Βιολογικό της 
Δημοτικής κοινότητα Κατοχής, ώστε να μην επιβαρύνεται η λιμνοθάλασσα Αιτωλικού. 
Επίσης και εξ’ όσων γνωρίζουμε η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας εκτελεί έργο αναχωμάτων για 
εμπλουτισμό του νερού της λιμνοθάλασσας.» 
 
 
 

 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 

    ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΕΛΕΤΣΗΣ 
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